;gvieflik Klasa 6 Konkurs 2022

Doswiadczenie 1.

Czas reakcji _
Przygotuj:

> linijke o dtugosci przynajmniej 30 cm

Potrzebna jest pomoc drugiej
osoby

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzieé¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

1. Stan naprzeciw osoby, ktora ci pomaga. Niech osoba ta trzyma linijke
pionowo w wyciggnietej nieco w gore rece. Poczatek skali (czyli ,0”) musi
sie znajdowac nizej niz jej koniec.

2. Ustaw dion na wysokosci poczatku skali linijki tak, jakby$ chciat jag
przytrzymac pomiedzy kciukiem a czterema pozostatymi palcami. Nie
dotykaj jednak linijki. Jezeli jestes$ praworeczny, uzyj prawej ditoni, jezeli
jestes leworeczny — lewe;.

3. W takiej pozycji czekaj az pomagajaca ci osoba pusci znienacka linijke
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pionowo w dot. Wazne jest, aby jg tylko puscita, a nie pchneta jg w dét. | e
Poruszajgc sie w dét, linijka powinna przelatywa¢ pomiedzy kciukiem a C’ ; C T
C NS
)

pozostatymi palcami twojej dfoni. —I S
4. Gdy tylko zauwazysz, ze linijka zostala wypuszczona, natychmiast jg —Cj:\‘ \ / ™
ztap (tg sama dtonia, pomiedzy ktorg linijka przelatuje). T
5. Odczytaj wartos$¢ ze skali w tym miejscu linijki, w ktérym jg ztapates$. Zapisz wynik w pierwszym wierszu
twojej tabelki:

Twoj odczyt
z linijki (cm)

Twoj odczyt
czasu (s)

6. Korzystajgc z dwéch tabelek ponizej, znajdZz czas odpowiadajgcy twoim odczytom ze skali i zapisz go
w drugim wierszu twojej tabelki.

odczyt
z linijki 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

(cm)

odczyt
czasu 0,111 | 0,119 | 0.128 | 0,135 | 0,243 | 0,150 | 0,156 | 0,163 | 0,169 | 0,175 | 0,181 | 0,186

(s)

odczyt z
linijki 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
(em)

odczyt

czasu (s) 0,191 0,197 0,202 0,207 0,212 0,216 0,221 0,226 0,230 0,234 0,239 0,243
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7. Zadanie w punktach 1-6 powtorz 10 razy. W ten sposdb powinienes wypetni¢ catg twojg tabelke.
Po wykonaniu 10 pomiaréw dodaj wszystkie wartos¢ z drugiego wiersza twojej tabelki, a nastepnie sume
podziel przez 10. Wynik, ktory otrzymasz to sredni czas twojej reakcji.

Komentarz:

Cziowiek reaguje na rézne bodzce zewnetrzne (dotykowe, wzrokowe, stuchowe, wechowe,
smakowe, cieplne) dzieki temu, ze posiada uktad nerwowy. Bodziec taki wywotuje cigg zdarzen w tym
uktadzie. Informacja o bodzcu biegnie w ukfadzie nerwowym cztowieka w postaci sygnatu od receptora,
czyli miejsca, ktore jest zdolne odbieraé bodziec (np. oko jest receptorem bodzcéw wzrokowych). Sygnat z
receptora dociera do moézgu, a nastepnie wraca do odpowiedniej czesci ciata. Cztowiek nigdy nie reaguje
natychmiastowo, cho¢ reakcje na bodzce sg bardzo szybkie.

Czas reakcji cztowieka w doswiadczeniu z linijkg to okoto 0,1-0,2 s. W wielu sytuacjach zyciowych
jest bardzo wazne, aby byt on jak najkrotszy. Wyobraz sobie na przyktad, ze jestes kierowca i jedziesz z
predkoscig 60 km/h, gdy znienacka przed twoje auto wyskakuje zwierze. Wydaje sie, ze natychmiast
instynktownie naciskasz na hamulec. Jednak Twoja reakcja tak naprawde nie jest natychmiastowa. Jak
diuga droge jeszcze przejedziesz, zanim naci$niesz hamulec? Jezeli czas Twojej reakcji to 0,1 s — auto
przejedzie ponad 1,6 m, jezeli czas Twojej reakcji wynosi 0,2 s - auto przejedzie ponad 3 metry zanim
zaczniesz w ogole hamowac.

Nie zawsze czas reakcji tego samego cziowieka jest identyczny. Sprinter skoncentrowany na
zawodach ma na pewno krotszy czas reakcji na sygnat startera niz ten sam sprinter, przebywajacy na
wakacjach, gdy wypada mu co$ z reki. Czasami wptyw na koncentracje, a tym samym na czas reakcji maja
takze warunki atmosferyczne. Styszy sie wowczas w telewizji zapowiedz podczas prognozy pogody
»,Uwaga kierowcy na drogach: warunki meteorologiczne mogg powodowa¢ opdznienie czasu reakcji.”
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Doswiadczenie 2.

Kopce i wydmy

)

rzygotuj: \

szklanke soli kuchennej
szklanke cukru
szklanke suchego piasku

YV VYV YV

duza deske kuchenng (najlepiej
drewniang)

ptaskg drewniang deske techniczng (nie
kuchenna)

W tym doswiadczeniu mozna sie
pobrudzié¢

Y

Y

patyczek do szasztykow

bawetniang ni¢ lub wtéczke o dtugosci ok.
25cm

linijke, kartke papieru w kratke

katomierz

>
>
Q trzy kartki A4 /

Y

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Uwaga: jezeli sél lub cukier tworzg zbite fragmenty, przed przystgpieniem do doswiadczenia dokfadnie je
rozbij tak, aby powstaty sypkie, jednolite materiaty.

\, 10. Przytéz Srodek kagtomierza w punkcie A i zmierz kat pomiedzy zboczem géry a jej

Eksperyment:

1. Do patyczka od szasziykbw mocno przywigz ni¢ bawetniang. Ni¢ nie powinna sie luzno
przesuwacé po patyczku. Przesuh wezet w goére patyczka. A

2. Umyj rece mydtem.

3. Na czystej, suchej desce kuchennej potdz dwie kartki papieru.

4. Wysyp powoli szklanke soli kuchennej na jedng z tych kartek. Podczas sypania caty czas staraj
sie nasypywac sol na sam wierzchotek powstajgcego kopca.

5. W wierzchotek kopca wsun patyczek do szaszlykéw prostopadle do deski.
) Patyczek powinien dotkngé deski. Zsuhh wezet nici w dét, aby znalazt sie na
4 wysokosci wierzchotka kopca.

6. Odmierz kawatek nici od wezta do podstawy gory, chwytajac ni¢ w miejscu dotykajagcym deski.
Podczas mierzenia naprez ni¢, ale uwazaj, aby lezata ona na stoku gory i nie wbijata sie do jej zbocza.
Staraj sie nie naruszac¢ gory. Dlugosé zbocza to dtugosé nici od wezta
do punktu A stykajgcego sie z podstawg gory. Chwy¢ ni¢ w punkcie A.

7. Caly czas trzymajac swobodny koniec nici w punkcie A, delikatnie
wyciggnij patyczek wraz z nicig z wierzchotka kopca. Zmierz odlegtosé
od konca patyczka do wezta (przerywana czerwona linia na rysunku).

Jest to wysokos¢ kopca. -

8. Zmierz odlegtos¢ od wezta do punktu A (niebieska linia na rysunku). Jest
to dtugos¢ zbocza kopca.

]}% 9. Na kartce papieru narysuj trojkat, ktéry przedstawia: wysokos¢ kopca (czerwona linia

| \Q} przerywana), diugos¢ jej zbocza (niebieski odcinek) i dtugosé potowy $rednicy goéry

| *x%%\ (czarne kropki). Zachowaj dtugosci odcinkéw zmierzonych w dos$wiadczeniu. Pod
| \“ tréjkatem zapisz nazwe materiatu, z ktérego usypano kopiec.

I

A podstawg. Zapisz wynik pod trojkgtem.
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11. Na drugg kartke papieru wysyp powoli szklanke drobnego cukru. Podczas sypania caly czas staraj sie
nasypywac cukier na sam wierzchotek powstajacego kopca. Powtérz czynnosci 5 — 10.

12. Na desce technicznej potdz trzecig kartke papieru i powoli wysyp na nig szklanke piasku. Podczas
sypania caly czas staraj sie nasypywac piasek na sam wierzchotek powstajgcego kopca Powtérz
czynnosci 5 — 10.

13. Umyj rece. Posprzataj sl i cukier (nadal nadajg sie do spozycia). Dzieki temu, ze byty one nasypywane
na kartki papieru, tatwo bedzie je zsypa¢ do pojemnikow.

14. Posprzagtaj piasek. Otrzep lub umyj deske techniczng z piasku.

Obserwacije:
1. Ktory kopiec jest najwyzszy?
2. W ktérym kopcu kat nachylenia zbocza kopca do podstawy byt najwiekszy?

Komentarz:

Ludzie od bardzo dawna usypujg z réznych materiatdw kopce, ktére stuzg im do magazynowania
wszelkiego rodzaju sypkiej zywnosci (ziarna, sol, przyprawy) oraz warzyw i owocoéw (np. ziemniakow).
Kopce takie zachowujg swoj ksztatt i nie rozsypujg sie na boki, dzieki czemu do ich magazynowania jest
potrzebny tylko pusty plac, a nie trzeba budowa¢ specjalnych skrzyn.

Kazdy materiat usypuje sie w swoj charakterystyczny sposéb, tworzac rézne katy nachylenia
zboczy. Kat nachylenia zbocza kopca zalezy od: wielkosci ziaren materiatu, wilgotnosci materiatu, ksztattu
ziaren (owalne, kanciaste) itp.

Ziarenka drobnej soli i drobnego cukru sg do siebie bardzo podobne: zbudowane s3g z kanciastych
krysztatkéw i maja zblizong wielkos¢. Dlatego katy nachylenia kopcéw z nich usypanych sg podobne (25-
30°). Piasek to zupetnie inny materiat, ktéry sktada sie z drobin bardziej owalnych. Je$li jednak ziarna
piasku majg podobng wielkos¢ do ziarenek soli i cukru uzywanych w doswiadczeniu, to kat nachylenia
kopcéw piasku bedzie bardzo podobny do tego otrzymanego dla soli i cukru.

W Srodowisku naturalnym piasek moze tworzy¢ piekne formy krajobrazu, zwane wydmami.
Powstajg one w wyniku nawiewania piasku przez wiatr - ziarenko po ziarenku. Takie wydmy mozna
w Polsce spotka¢ na przyktad nad morzem. Nalezy pamieta¢, ze w Polsce przebywanie na terenie wydm
jest zabronione, gdyz podlegaja one ochronie. Zwykle obszar wydm jest wyraZnie oddzielony od plaz
ogrodzeniem, poza ktére nie wolno wchodzié.
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Doswiadczenie 3. [ brzygotui )
.. » szklanke
Detergent na trawienie > lyske
» pltynny olej spozywczy
» ptyn do mycia naczyn
Podczas doswiadczenia mozna > wode z kranu

sie poplamié \ S/

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

1. Szklanke napetnij do potowy wodg z kranu.

2. Do wody dodaj tyzke oleju. Zwrdci¢ uwage na utozenie cieczy wzgledem siebie. Spojrz na
zawartosc¢ szklanki z géry oraz z boku.

Uwaga! Przez caty eksperyment tyzke pozostaw w szklance.

3. Wymieszaj energicznie zawartos¢ szklanki przez 1 minute. Przeprowadz obserwacje zawartosci
szklanki. Odstaw szklanke na 2 minuty, a nastepnie powtérz obserwacje.

4. Do wody z olejem dodaj tyzke ptynu do mycia naczyn (uzyj w tym celu tyzki z szklanki) i
doktadnie wymieszaj zawarto$¢ szklanki. Powtérz obserwacje zawartosci szklanki — od razu po
wymieszaniu i dwie minuty pozniej.

Uwaga: Jesli powstanie piana, delikatnie zdejmij jg tyzkg i wylej do zlewu.

Obserwacje:
1. Co dzieje sie z obiema cieczami bezposrednio po dodaniu oleju do wody?
2. Czy da sie rozpusci¢ olej w czystej wodzie?
3. Czy po dodaniu ptynu do naczyn udato sie potgczy¢ olej z woda?

Komentarz:

Jedzenie jest potrzebne organizmowi do wzrostu i codziennych aktywno$ci (oddychania, ruchu, itd.).
Spozywajgc je, cztowiek dostarcza swojemu organizmowi rézne skladniki odzywcze, takie jak tluszcze,
weglowodany, biatka, witaminy i sole mineralne. Jakg drogg pokarm dostarczany jest do wnetrza ciata?
W pierwszym etapie pokarm jest rozdrabniany zebami na drobne kawatki. Im mniejsze kawatki, tym fatwiej
organizmowi pozyska¢ z niego sktadniki odzywcze. W kolejnym kroku, produkowane przez ludzkie ciato
substancje, ,tng” duze czgstki na mniejsze, dzieki temu skfadniki pokarmowe sg tatwiej przyswajalne.
Proces ten nazywamy trawieniem. Do trawienia tluszczy organizm potrzebuje m.in. Z6kci. Z6té to ciecz
0 z6ttej lub zielonej barwie ztozona z wielu substancji. Z6t¢ powstaje w watrobie i magazynowana jest
w pecherzyku zoétciowym. Z6té jest bardzo gorzka, to dlatego podczas wyciggania wnetrznosci z ryb
przygotowywanych do spozycia trzeba uwazac, aby nie pekt ich pecherzyk zétciowy.

W przeprowadzonym doswiadczeniu zostat uzyty olej (ttuszcz) oraz ptyn do naczyn, ktéry petnit role
z06fci (naturalny detergent). Olej spozywczy nie miesza sie z wodg. Po dolaniu oleju do wody widzimy plamy
ttuszczu ptywajgce na jej powierzchni. Mieszanie sprawito, ze powstato wiecej mniejszych plamek, ktére
po pewnym czasie potgczyly sie z powrotem w wieksze plamy. Dodanie detergentu i ponowne mieszanie
sprawito, ze oka zniknety, a woda przestata by¢ klarowna (méwimy, ze zmetniata). Ptyn do mycia naczyn
pomoégt w rozbiciu oleju na tak mate fragmenty, ze nie jesteSmy w stanie ich zobaczy¢ gotym okiem.
Podobnie zof¢ jako naturalny detergent rozbija ttuszcz w organizmie cztowieka na mate fragmenty, dzieki
czemu moze on by¢ nastepnie fatwiej trawiony w uktadzie pokarmowym.
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e . » strzykawke o pojemnosci 5 ml lub

th zwilzania mniejszej

wode z kranu

metalowy noz stotowy

szklang lub porcelanowg miseczke
plastikowy pojemnik

Swieczke do podgrzewaczy (typu tealight)

lub zwyktg Swieczke
\. J

( Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji. )

VVVYVYYVYV

Koniecznie przeczytaj komentarz!

&

1.
2.

w

Uwaga: jesli nie masz $wieczki do podgrzewaczy, to popros osobe dorostg, aby odcieta plasterek z dolnej
czesci zwyklej Swieczki, zeby otrzymaé woskowy krgzek o wysokosci ok. 2 cm

Eksperyment:
Strzykawke napetnij do potowy wodg z kranu.
Przygotowane przedmioty utéz na stole obok siebie, tak aby goérna powierzchnia kazdego z nich byta
rownolegta do blatu na ktérym sie znajduja.
Uzywajac strzykawki natéz na powierzchnie kazdego przedmiotu po jednej kropli wody.
Spojrz z boku na kazdg krople, ktéra powstata.

Obserwacje:
1. Czy kazda kropla wody natozona na przygotowane przedmioty wyglada tak samo?
2. Jaki ksztait majg krople wody?

Pytania
1. Co sprawia, ze krople wody na réznych powierzchniach przybierajg rézny ksztait?
2. Zjakich materiatéw sg wykonane przygotowane przedmioty?

Komentarz:

Kropla wody przyjmuje rézne ksztatty w zaleznosci od powierzchni, na ktérej sie znajduje. Niektére
przedmioty ,lubig” wode i przyciggajg jej czastki do swojej powierzchni. Materiaty takie woda tatwo zwilza
(wowczas krople obserwujemy jako ptaskie plamy) i méwimy, ze materialy te majg wiasciwosci
hydrofilowe. Substancje, ktére ,nie lubig” wody, odpychajg czastki wody od swojej powierzchni.
Znajdujace sie na nich krople wody sg niemal kuliste. Materiaty takie majg wiasciwosci hydrofobowe i nie
sg zwilzalne.

Tworzywa hydrofobowe wykorzystywane sg na co dzien do produkcji wodoodpornych ubran oraz
garnkow z nieprzywierajgcg powtokg (non-stick). W srodowisku naturalnym wiasciwosc te posiadajg liscie
lotosu, dzieki czemu krople wody toczg sie po ich powierzchni przy okazji zbierajgc bréd. Przyktadem
materiatow hydrofilowych sg tkaniny, ktére szybko wchtaniajg wilgo¢ oraz szybko schng oraz pochtaniacze
wilgoci i substancje nawilzajgce w kosmetykach.

Niektore gatunki chrzaszczy, np. Stenocara gracilipes z afrykanskiej Pustyni Nanib, tgczg obie cechy
powierzchni: plecy i skrzydta owada majg hydrofilowe guzy sprzyjajace kondensacji mgty, ktore z kolei
otoczone sg hydrofobowymi rynienkami, zbierajgcymi powstate krople wody i kierujgcymi je w strone
aparatu gebowego. Pozwala to chrzgszczowi przezyé w jednym z najbardziej suchych miejsc na Ziemi.

Przed produkcjga masowg nowe materiaty sg badane miedzy innymi pod wzgledem wiasciwosci
hydrofilowych. Podobnie jak w przeprowadzonym eksperymencie, na badany przedmiot naktadana jest
kropla wody. Nastepnie specjalny aparat robi jej zdjecie, a odpowiednie oprogramowanie wyznacza kat
zwilzania (0 — grecka litera theta), czyli kat utworzony miedzy powierzchnig pod kroplg a krawedzig kropli.
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W zaleznosci czy wartos¢ 0 jest mniejsza, czy wieksza od 90" materiat ma wiasciwosci odpowiednio
hydrofilowe bgdz hydrofobowe.

Kropla wody potozona na miseczce rozptywa sie na jej powierzchni. Materiat ten tatwo jest zwilzy¢
i ma wlasciwosci hydrofilowe, poniewaz przycigga czgsteczki wody. Metale sg do$¢ dobrze zwilzanej przez
wode, a krople wody charakteryzujg sie wartoscig 6 mniejszg od 90°. Noze kuchenne sg wykonane
z roznych metali lub stopow. Stal jest przyktadem stopu zawierajgcego zelazo (metal) oraz wegiel
(niemetal). Dodatek wegla w tym stalowych przedmiotach sprawia, ze kropla wody jest bardziej
wybrzuszona niz na powierzchni z samego metalu. Stal jest mniej hydrofilowa niz samo Zelazo. Na
powierzchni Swieczki kropla przyjmuje ksztatt Scietej kuli. Materiat ten jest niezwilzalny i ma wiadciwosci
hydrofobowe. Gtéwny budulec plastikowych przedmiotow jest hydrofobowy. Hydrofobowo$é mozna
zmniejszy¢ dodajgc podczas produkcji plastikow substanciji hydrofilowych. Kat zwilzania dla plastikow jest
rézny w zaleznosci od doktadnego sktadu badanego przedmiotu.
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